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‘заключительный этап смерти продукта’ от obsoletus ‘состарившийся’, acetate ‘про-

зрачная пластиковая пленка, используемая в качестве подложки при создании произве-

дений искусства’ от acetum ‘уксус’и т.д [3]. 

Следующими по популярности своего употребления стали термины французского 

происхождения (28,5%): boutique ‘компания оказывающая рекламные услуги, имеющая 

конкретную специализацию’ от boutique ‘магазин, склад’, campaign ‘схема, направлен-

ная на выполнение маркетинговых задач’ от campagne ‘открытая местность’, vignette 

‘затенение тональной области таким образом, чтобы она постепенно исчезала’ от vigne 

‘виноградник’ [3].  

Единичными примерами представлены (0,04%) термины испанского, немецкого, 

русского и греческого происхождения: embargo – ‘запрет на ввоз товаров в страну’ от 

испанского embargo ‘захват, арест’ [3]; kraft – ‘определенная плотная бумага использу-

емая в упаковке’ от немецкого kraft ‘сила, мастерство’ [3]; zakazukha – ‘платная рекла-

ма, замаскированная под новости’ от русского zakazukha ‘заказная статья’; cyan – ‘один 

из субтрактивных основных цветов, используемых в четырехцветной печати’ от грече-

ского kyanos ‘тёмно голубой’ [3]. 

Заключение. Проанализировав маркетинговые термины с позиции их происхож-

дения, можно сделать вывод о том, что наиболее распространенными являются заим-

ствования из латинского языка, следующими по частоте своего употребления стали 

французские термины. Установлено, что меньше всего заимствованных слов представ-

лено в английской маркетинговой терминологии из испанского, немецкого, русского и 

греческого языков. 
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Актуальнасць тэмы тлумачыцца тым, што сеціўная літаратура паступова 

становіцца адным з папулярных жанраў літаратуры. Перш чым перайсці да больш 

падрабязнага даследавання жанравай сістэмы сеціратуры, неабходна таксама 

адзначыць, што сама літаратуразнаўчая катэгорыя жанру разглядаецца ў ёй не ў 

традыцыйным літаратуразнаўчым разуменні. У сваёй “Тэорыі літаратуры” В.Я. Халізеў 

паказвае тое, што жанр як група твораў з цяжкасцю паддаецца сістэматызацыі і 

класіфікацыі, перш за ўсё таму, што іх шмат і ў кожнай мастацкай культуры жанры 

спецыфічныя. Але тым не менш даследчык дае наступнае азначэнне жанру: “Жанр – 

гэта групы твораў, якія выдзяляюцца ў рамках родаў літаратуры. Кожны з іх валодае 

пэўным комплексам ўстойлівых уласцівасцяў” [3, с. 333]. Якія менавіта дамінуючыя 

ўласцівасці твора дазваляюць аб'яднаць іх у групу пэўнага жанру? М. М. Бахцін звязваў 

жанр з тэматыкай твора і “бачаннем і асэнсаваннем” аўтарам розных бакоў жыцця [2, с. 

332]. Унутранае падабенства (тэрмін М. М. Бахціна), якое дазваляе аб'яднаць творы ў 

адну жанравую групу, вызначаецца ўстойлівымі сюжэтна-кампазіцыйнымі 

асаблівасцямі твораў [1, с. 122].  

Мэта працы – выявіць перспектыўныя жанравыя формы сеціўнай літаратуры. 
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Матэрыял і метады. Матэрыялам з’яўляюцца жанры мастацкай літаратуры 

прадстаўленыя ў інтэрнэт-прасторы. У працы выкарыстаныы прыёмы тэарэтычнага і 

кампаратыўнага метадаў. 

Вынікі і іх абмеркаванні. Сеткавую літаратуру цалкам можна разглядаць як 

адмысловую мастацка-культурную прастору, у якой утвараецца свая спецыфічная 

жанравая сістэма. Жанравая сістэма ў сеціўнай літаратуры, у прыватнасці ў 

арыджыналах і фанфікшэне, можна разглядаць як нейкую “літаратурную формулу”, 

якая ўключае ў сябе шэраг спецыфічных культурных стэрэатыпаў. Гэты тэрмін быў 

прапанаваны Дж. Кавелці ў кнізе “Прыгода, таямніца і любоўная гісторыя: формульныя 

апавядання як мастацтва і папулярная культура”, у якой даследчык выкарыстоўвае гэты 

тэрмін у двух значэннях: у значэнні эпітэтных апісанняў і ў значэнні тыпа сюжэту, які 

разумеецца ім як сюжэтны архетып. 

Такім чынам, па Кавелці, “літаратурныя формулы – гэта спосабы, з дапамогай 

якіх канкрэтныя культурныя тэмы і стэрэатыпы ўвасабляюцца ў больш універсальных 

апавядальных архетыпах” [1, с. 33–64]. Для сеціўнай літаратуры характэрныя менавіта 

такія сюжэты, ствараныя па пэўнай схеме. Напрыклад, у фанфікшэне ідзе 

прытрымліванне да канону, адступлення дапускаюцца толькі ў АУ (англ. alternative 

universal – альтэрнатыўны сусвет). Арыджыналы ствараюцца па менш нарматыўных 

схемах, але і тут пары вобразаў галоўных герояў (ГГ – галоўны герой альбо героі) і іх 

узаемаадносіны дастаткова стэрэатыпныя, таму ў сеціратуры разгалінаваная жанравая 

сістэма залежыць менавіта ад сюжэтна-кампазіцыйных асаблівасцяў, на якія паказваў 

М.М. Бахцін. Жанравая сістэма сеціратуры – гэта свайго роду сістэма літаратурных 

формул, так як у яе аснове ляжыць дзяленне тэкстаў на жанры па прынцыпе 

абагульнення пэўнага тэкставага матэрыялу і архетыпічных мадэляў апавядання.  

Фанфікшэн (таксама фэнфик; ад англ. fan – прыхільнік і fiction – мастацкая 

літаратура) – разнавіднасць творчасці прыхільнікаў папулярных твораў мастацтва (так 

званага фан-арта ў шырокім сэнсе гэтага слова), заснаваная на якім-небудзь 

арыгінальным творы (як правіла, літаратурным або кінематаграфічным), якое 

выкарыстоўвае яго ідэі сюжэту і (або) персанажаў. Фанфікі можа ўяўляць сабой працяг, 

перадгісторыю, пародыю, “альтэрнатыўны свет”, кросовер (перапляценне некалькіх 

твораў), і гэтак далей. Іншы варыянт гучыць так: фанфікі – жанр масавай літаратуры, 

створанай па матывах мастацкага твора фанатамі гэтага твора для чытання іншымі 

фанатамі. Улічваючы, што як і сам Інтэрнэт, фанфікшэн – гэта амерыканскае 

вынаходніцтва, яе асноўныя паняцці і тэрміны, агульнапрызнаныя ў іншых краінах  

(у тым ліку і ў Беларусі) - калькаванне або транскрыпцыя з англійскай мовы. Сучасная 

жанравая сістэма сеціратуры (а менавіта фанфікшэна) прадстаўлена шматлікай 

колькасцю жанравых форм. Вось прыклады найбольш перспектыўных: 

Ангст (angst – страх, трывога, дэпрэсія) – жанр сеціўнай літаратуры, які звязаны  

Заключэнне. Сеціратура – гэта пэўнае творчае асяроддзе, са сваімі правіламі і 

кірункамі развіцця. Сеціўная літаратура з'ява адносна маладая і цікавая для 

даследавання. Вялікая колькасць аўтараў ў інтэрнэце актыўна займаюцца творчасцю, і 

з-за гэтага праз некаторы час могуць ўзнікнуць новыя вядучыя жанравыя формы. 
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